

«МЯГКАЯ СИЛА» КАК ОРУДИЕ ПОЛИТИКИ КИТАЯ В АФРИКЕ

Т. Л. ДЕЙЧ

Доктор исторических наук
Институт Африки РАН

А. Е. СЕРИККАЛИЕВА

Кандидат исторических наук
Казахский национальный университет
им. аль-Фараби
(Алматы, Казахстан)

Ключевые слова: Китай, Африка, «мягкая сила», образование, подготовка профессионалов, научные исследования, сотрудничество в сфере здравоохранения

После окончания холодной войны в практике международных отношений появляются новые, «ненасильственные» орудия внешней политики, смысл которых, по словам основоположника концепции «мягкой силы», американского политолога Джозефа Ная, - заставить другие страны, не принуждая их, «захотеть того, чего хочешь ты», и получить преимущества путем «притяжения»¹.

Именно «притяжение», по мнению Ная, - основа концепции «мягкой силы». Вместе с тем, ученый считает «твердую» и «мягкую» силы двумя сторонами одной медали, поскольку обе они служат достижению общей цели. Однако Най подверг критике усилия Пекина по распространению «мягкой силы» через такие каналы, как институты Конфуция или Китайская ассоциация общественной дипломатии. Хотя китайцы «тратят миллиарды долларов, чтобы увеличить «мягкую силу», страна имеет ограниченную отдачу от своих инвестиций, - утверждал Най. - Китай допускает ошибку, считая, что главный инструмент мягкой силы - государство, и игнорируя собственное граждан-

ское общество. Инвестиции в государственную пропаганду не являются успешным элементом стратегии «мягкой силы»; самая лучшая пропаганда - это не пропаганда². По мнению Ная, «мягкая сила» результативна, когда субъекты гражданского общества действуют в ответ на глобальные вызовы, а не тогда, когда эта сила распространяется сверху, что можно интерпретировать как пропаганду.

Многие ученые настаивают на традиционности политики «нести культуру Поднебесной варварам», исходя из того, что «мягкое влияние» в Китае использовалось, начиная с древних времен и периода правления императоров. Так, в китайском классическом трактате «Искусство ведения войны» Сунь-цзы изложены 36 военных стратегем, описываются методы и уловки, которые позволяют достичь желаемых целей на международной арене без применения силы.

ТРАНСФОРМАЦИЯ И СПЕЦИФИКА «МЯГКОЙ СИЛЫ» КИТАЯ

Хотя «мягкая сила» для Китая - явление традиционное, она трансформировалась с началом реализации в 2000-е гг. стратегии «выхода вовне». Концептуализация «мягкой силы» началась вместе с экономическим

ростом в стране, с периода председательства в КПК Ху Цзиньтао в 2002-2012 гг. Если ранее это была традиционная культурная дипломатия, в основном, не преследовавшая экономические цели и удовлетворявшая политические амбиции Среднего государства, то ныне она сочетает в себе как культурную дипломатию, так и политические амбиции, решая, вместе с тем, экономические задачи.

В начале 2000-х гг. власти КНР заявили о необходимости наращивать собственную «мягкую силу» и культурное соперничество с другими странами. В 2007 г. XVII съезд КПК провозгласил задачу увеличить потенциал «мягкой силы» культуры в интересах повышения международной конкурентоспособности Китая³. Внешнеполитический курс Пекина был ориентирован на поддержку мирных деклараций, осуждение однополярного мира и политики с позиции силы. Так, на VI Пленуме ЦК КПК 17-го созыва в 2011 г. было принято «Решение ЦК КПК по некоторым важным вопросам углубления реформы культурной системы, стимулирования великого развития и расцвета социалистической культуры».

Сегодня китайская «мягкая сила» преследует цель «наращивать понимание и познание мировым сообществом базовой национальной специфики, ценно-

стных воззрений, пути развития внутренней и внешней политики Китая»⁴. Становясь новой глобальной экономической державой, Пекин намерен развивать институты публичной дипломатии, выполняющие следующие задачи:

- проводить многостороннюю политику с целью обеспечения всеобщей безопасности, предотвращения обострения международной обстановки; укрепление глобальной политической и экономической стабильности;

- «создавать первоклассные СМИ мирового уровня» с опорой на инновационные методы внешней пропаганды; «усиливать голос Китая» на международной арене, что позволит воздействовать на мировое общественное мнение;

- усиливать влияние китайской культуры за пределами Китая; проводить акции культурного характера, призванные наиболее полно демонстрировать позитивные стороны китайской культуры с упором как на современные достижения КНР, так и на достойное историческое прошлое Средней империи;

- налаживать сотрудничество в области оказания помощи в экономической и социальной сферах, здравоохранении и гуманитарной помощи⁵.

Специфика китайской «мягкой силы» заключается в традиционном подходе к ней внутри страны, и ее главное отличие от западной идеологии - выборочная направленность. Пекин осознанно делает ставку на культуру, в частности, на популяризацию в мире китайского языка и культуры, а также на финансовые вливания. Два этих элемента являются взаимодополняющими с учетом продвижения китайского бизнеса за пределы страны и ростом китайской миграции.

Китай прилагает активные усилия для улучшения своего имиджа в мире. В 2013 г. председатель КНР Си Цзиньпин заявил, что совершенствование

национальной культурной «мягкой силы» связано с реализацией «двухсотлетней цели» великого возрождения китайской мечты (т.е. китайской нации)⁶. Усилия по популяризации ценностей современного Китая призваны продемонстрировать уникальность и привлекательность китайской культуры, что будет способствовать улучшению международного статуса КНР⁷. Несмотря на повышенный интерес к теме, Китаю еще предстоит разработать всеобъемлющую национальную стратегию «мягкой силы». Пока китайская политика «мягкой силы» направлена, в основном, на противодействие теории «китайской угрозы» и улучшение имиджа Китая за рубежом⁸.

Возможность выработки стратегии «мягкой силы» всеобъемлющего характера зависит от того, будет ли Китай как глобальная держава вовлечен в международные дела, включая конфликтные ситуации, столкновение интересов. До сегодняшнего дня Пекин отстранялся от поддержки каких-либо действий, способных вовлечь его в конфликты, однако статус глобальной державы может вынудить его действовать иначе. Так, от действий по принципу ответной реакции Китай постепенно переходит к методам культурной и превентивной дипломатии. Характерно, что и здесь он придерживается метода «идти по реке, нащупывая камни», ввиду специфики китайской дипломатии, а также китайских макроэкономических потребностей.

Китайские ученые интерпретируют понятие «мягкой силы», выводя его за культурно-идеологические рамки. Они заявляют, что источник китайской «мягкой силы» следует видеть в модели развития КНР, ее внешней политике и институтах, деятельность которых включает культурную дипломатию, многостороннюю дипломатию, программы помощи⁹. Всё, кроме военных, насильственных мер, включается, порой, китайскими

учеными в понятие «мягкой силы»: экономическая помощь, списание долгов, «выход во вне», деятельность Форума китайско-африканского сотрудничества и пр. Эти средства широко применяются во внешней политике КНР последних лет, в т.ч. в ее политике в Африке.

В данной статье мы коснемся «мягкой силы» в ее традиционном понимании, рассмотрев воплощение этой концепции в африканской политике Китая в сфере образования, здравоохранения, культурных и научных связей.

ДОЛГОСРОЧНАЯ ЦЕЛЬ - ПОДГОТОВКА АФРИКАНСКОЙ ЭЛИТЫ

Китай придает большое значение сотрудничеству с Африкой в образовательной сфере. Если в прошлом стороны лишь обменивались студентами, то сегодня это сотрудничество носит обширный характер. К концу 1995 г. обучение в КНР прошли 18 тыс. студентов из 50 африканских стран¹⁰. Ежегодно африканским странам предоставлялось свыше 1,5 тыс. стипендий для обучения в китайских вузах¹¹. В 2003 г. в высших учебных заведениях КНР обучались 1793 африканских студента, что составляло 1/3 иностранных учащихся в стране¹².

На заседании пекинского Форума «Китай-Африка» (ФОКАК) в 2006 г. председатель Ху Цзиньтао сообщил о решении правительства приглашать ежегодно в китайские вузы 4 тыс. африканских студентов, а на саммите ФОКАК в Шарм-эш-Шейхе в 2009 г. число приглашаемых студентов было решено довести до 5500¹³. Всего в 2009-2011 гг. африканским студентам были предоставлены 18 743 стипендии¹⁴, в 2012-2015 гг. - 20 тыс. африканцев, а в 2016-2018 гг. должны получить 30 тыс.¹⁵ Китайские вузы имеют представительства в 22 странах Африки.

Свыше 10 лет Пекин реализует проект создания сети Ин-

ституты Конфуция, где изучаются история, культура Китая и китайский язык. Первый институт был открыт в 2004 г. в Сеуле (Республика Корея) как подведомственный орган Государственной канцелярии по распространению китайского языка в мире «Ханьбань». На конец 2010 г. в 104 странах и регионах были открыты 357 институтов Конфуция и 476 классов Конфуция; 100 млн человек изучали китайский язык как иностранный¹⁶. По мысли китайцев, называющих Конфуция «великим учителем», идеи известного китайского философа и просветителя оказали сильное влияние на культуру не только Китая, но и других стран мира.

Практика создания на средства Пекина в университетах африканских стран Институтов Конфуция - важное средство «борьбы за умы» африканцев. Первый в Африке Институт Конфуция был открыт 19 декабря 2005 г. в Найроби (Кения). А в конференции, организованной Главным управлением Институтов Конфуция в Пекине в конце 2008 г., участвовали уже представители 21 Института Конфуция из 14 стран Африки¹⁷. В 2013 г. в 22 странах Африки действовал 31 Институт Конфуция, а в 2015 г. - 46. Действуют Центр изучения китайского языка в Университете Яунде (Камерун), китайский языковой центр в Стелленбошском университете (ЮАР); китайский язык изучают студенты Университета Дар-эс-Салама (Танзания).

Китайское правительство направило в 20 стран Африки 210 преподавателей китайского языка; в Китае готовятся африканские преподаватели китайского, которым предоставляются стипендии. Программа изучения африканцами китайского языка прогрессирует. Объясняя причины этого явления, Л.Мукаро, преподаватель и консультант Университета Зимбабве, сказал, что люди, овладевшие китайским языком плюс к английскому, больше востребова-

ны на рынке труда; их труд лучше оплачивается; студенты и выпускники получают работу в действующих в стране китайских компаниях. «Если вы обратите внимание на то, как китайцы распространяют свое влияние в мире, то поймете, что лучше уметь говорить на их языке», - заявил он¹⁸.

С 2009 по 2012 гг. с китайской помощью в Африке построено 28 школ; 42 школам предоставлено оборудование; в 26 странах открыто 6 компьютерных классов¹⁹. Китай создал лаборатории для помощи в изучении биологии, микробиологии, физики, аналитической химии, сельского хозяйства: микробиологическую лабораторию в Университете Яунде (Камерун), лабораторию биотехнологии в Университете Найроби (Кения), лабораторию технологии пищевых продуктов в Кот-д'Ивуаре и т.д.

Помощь предоставляется не только на правительственном уровне. Так, в декабре 2011 г. китайские предприниматели взялись за реализацию в Африке проекта «Надежда», предусматривающего создание тысячи начальных школ в 5 африканских странах: одна группа начала строить школы в Танзании, вторая - в Намибии, третья - еще в ряде стран²⁰.

В китайской образовательной программе сотрудничества важное место отводится подготовке квалифицированных специалистов для стран континента. Эта задача возложена на Фонд развития человеческих ресурсов в Африке, действующий под эгидой министерств иностранных дел, коммерции, образования, науки и технологий, сельского хозяйства, здравоохранения, каждое из которых отвечает за подготовку кадров в сфере своей компетенции.

В 2009 г. в Эфиопии был открыт профессионально-технический колледж - крупнейшее учебное заведение, построенное с китайским участием за рубежом. Колледж готовит кадры по семи направлениям: механика,

электротехника, электроника, автомеханика, компьютеры, технология текстильного производства, производство одежды. Параллельно с получением инженерных специальностей студенты могут пройти двухгодичное обучение китайскому языку под руководством преподавателей из Китая²¹. Телекоммуникационная компания «Хуавей Текнолоджи» открыла в Африке пять учебных центров: в Египте, Тунисе, Кении, Нигерии, ЮАР, где готовят специалистов для компании.

На 5-й Министерской конференции Форума китайско-африканского сотрудничества (ФОКАК) в Пекине в июле 2012 г. было заявлено, что Китай подготовил около 40 тыс. африканских специалистов в различных сферах. В 2012-2015 гг. Китай реализовал в Африке программу «Африканские таланты», предусматривавшую подготовку 30 тыс. профессионалов. Программа была успешно выполнена: число подготовленных специалистов составило 30 173 человека²².

Обучение африканских студентов в китайских вузах, подготовка специалистов для различных отраслей экономики на базе специально разработанных учебных программ, как в КНР, так и в странах континента, рассчитаны на создание в Африке прослойки людей, заинтересованных в сотрудничестве с Китаем. Пекин надеется привлечь в Китай молодежь, в т.ч. стремящуюся получить образование на Западе. Участие в формировании африканских политических и деловых элит, ориентирующихся не на Запад, а на Китай, - долгосрочная цель китайской политики.

СОВМЕСТНЫЕ НАУЧНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

Резко возросшее в Китае в последнее десятилетие внимание к научным исследованиям обусловило активизацию научного сотрудничества Пекина с Африкой.

В заявленном на 4-м саммите ФОКАК в Шарм-эш-Шейхе в 2009 г. трехлетнем плане «стратегического партнерства в науке, технологиях и высшем образовании» намечалось сотрудничество китайских университетов и колледжей с таким же числом вузов и колледжей африканских стран. Китай обязался подготовить 3 тыс. врачей, медсестер и представителей административного персонала из стран Африки; осуществить за три года 100 совместных исследовательских проектов; пригласить в Китай 100 аспирантов для проведения научных исследований и обеспечить научными приборами исследователей, которые вернутся в Африку после завершения работы в Китае.

План «20+20», включающий взаимодействие 20 пар ведущих китайских и африканских вузов, был успешно реализован. К концу 2012 г. проведено 115 совместных исследований; 66 африканских ученых получили в Китае докторскую степень; 24 ученым, вернувшимся в Африку, чтобы завершить исследование, предоставлено необходимое оборудование. С 2010 по 2012 гг. Китаем было поддержано 634 проекта тематических исследований и осуществлены обмены учеными в количестве 600 человек²³.

В 2010 г. в Китае состоялся первый китайско-африканский «мозговой» форум (*China-Africa Think Tanks Forum - CATTF*), задача которого - создать механизм «мозгового» сотрудничества и обмена идеями. Пекин рассчитывает, что Форум станет влиятельной академической платформой для дискуссий китайских и африканских ученых о теории и практике взаимоотношений сторон.

50 ЛЕТ СОТРУДНИЧЕСТВУ В СФЕРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Первая китайская медицинская бригада прибыла в Алжир в марте 1963 г., а в конце 2005 г. в Африке действовали уже 37 бригад в составе 1100 человек²⁴.

Китайские медики работали в отдаленных регионах, нередко лишенных транспорта и связи, в тяжелых климатических условиях. С 1963 по 2006 гг. вместе с африканскими коллегами они оказали помощь 240 млн пациентов, используя в своей практике достижения как современной, так и традиционной китайской медицины. Бригады китайских медицинских специалистов помогали местным больницам в диагностике, лечении и профилактике малярии.

В Танзании с помощью Китая был открыт противомаларийный центр. В 1987 г. Академия традиционной китайской медицины направила в Танзанию 7 групп в составе 34 человек для реализации экспериментальной программы лечения ВИЧ-инфекции методами традиционной китайской медицины²⁵. В 2002 г. Министерство здравоохранения и государственное Управление китайской традиционной медицины и фармацевтики организовали китайско-африканский форум по вопросам традиционной медицины и фармацевтики, который посетили представители 21 африканской страны²⁶. Заметим, что традиционная китайская медицина принята как альтернативная у городского среднего класса Южной Африки.

В 2008 г. тогдашний премьер Госсовета КНР Вэнь Цзябао заявил, что Китай подготовит 1 тыс. врачей, медсестер и менеджеров для сектора здравоохранения стран Африки и 30 стран получат новые больницы от Китая²⁷. В 2009 г. на министерской конференции ФОКАК в Египте китайский премьер озвучил новое обещание: предоставить медицинское оборудование и препараты для борьбы с малярией 30 больницам и 30 противомаларийным центрам, построенным в Африке с помощью Китая, и обучить 3 тыс. врачей и медсестер для работы в этих больницах и центрах²⁸.

Африканцы проходят обучение на курсах по борьбе с малярией, традиционной китайской

медицине, планированию семьи. Поддержка планирования семьи осуществлялась в Зимбабве, Мали, Нигерии. Китай финансировал строительство кардиологического центра в Танзании, жителям которой для лечения такого рода заболеваний приходилось ездить в ЮАР или Индию, построил Центр репродуктивного здоровья в Уганде. Китайские медицинские специалисты уже давно реализуют в Африке программу «Идти к свету», оперируя катаракту и другие глазные болезни; они также проводят вакцинацию жителей африканских стран против малярии. Китайские врачи составляют важную часть системы здравоохранения Мали. В отличие от специалистов из других стран, многие из них изучают язык *бамбара*, что позволяет им легче общаться с пациентами и местными коллегами.

После установления дипломатических отношений с Эфиопией в 1970 г. Китай с 1973 по 2015 гг. направил в эту страну 20 медицинских бригад в составе более 300 врачей и медсестер, которые обслужили более 2 млн пациентов, провели 74165 хирургических операций и спасли жизни 42812 человек²⁹.

Как заявил министр иностранных дел КНР Ван И, здравоохранение - одна из главных сфер, куда Китай инвестирует средства, направляет своих специалистов. Китай пришел на помощь Африке во время эпидемии лихорадки Эбола. «Китай стал первой страной, приславшей в марте 2014 г. в затронутую лихорадкой Гвинею специалистов и гуманитарную помощь в размере \$50 тыс., предоставленную Китайским Красным Крестом гвинейскому Красному Кресту, - заявил министр международного сотрудничества Гвинеи Кутубу Санох³⁰.

Всего Китай израсходовал на медикаменты, продовольствие и другую помощь в борьбе с Эболой \$129 млн и направил 1200 специалистов на борьбу с этим опасным заболеванием³¹. За

время работы китайские специалисты обучили 1600 местных медицинских работников³².

На Международной конференции по борьбе с Эболой в Африке в Малабо (Экваториальная Гвинея) в июле 2015 г. заместитель председателя Госкомитета по делам здравоохранения и планового деторождения КНР Цзинь Сяотоа заявил, что Китай предоставит пострадавшим от лихорадки странам помощь в социально-экономическом восстановлении в период после эпидемии Эболы³³.

План действий на 2016-2018 гг., принятый саммитом ФОКАК в Йоханнесбурге (ЮАР) в декабре 2015 г., предусматривает помощь Китая Африке в расширении и модернизации системы здравоохранения, в борьбе с распространением малярии и других опасных заболеваний, в сокращении детской и материнской смертности. Пекин также обязался помочь строительству Центра контроля заболеваний Африканского Союза, региональных медицинских исследовательских центров, лабораторий, обеспечить их диагностическим оборудованием, а также содействовать реализации инициатив АС в секторе здравоохранения³⁴.

Проведенные в 2014 г. международные исследования проектов в сфере здравоохранения и санитарии, реализованные с 2000 по 2012 гг., позволили прийти к выводу, что Китай входит в число 10 ведущих доноров Африки в сфере здравоохранения³⁵.

ИНФОРМАЦИОННАЯ ПОДДЕРЖКА КИТАЙСКОЙ «МЯГКОЙ СИЛЫ»

Хотя влияние в Африке западных СМИ сохраняет силу, Китай многое делает, чтобы его голос был здесь услышан. Агентство *Синьхуа* еще в 1957 г. открыло первое бюро в Гане, в 1986 г. - бюро в Найроби, а сейчас имеет более 20 представительств на континенте. В 2008 г.

Синьхуа открыло китайско-африканское новостное агентство; в 2009 г. оно провело всемирный медиафорум, где присутствовали представители африканских СМИ. В 2011 г. *Синьхуа* создало фирму *Сафари.ком* (*Safari.com*) и в партнерстве с кенийским мобильным оператором начало поставлять новости для мобильных телефонов. В декабре 2012 г. *Синьхуа* совместно с *Сафари.ком* запустило первый мобильный новостной сервис в Африке южнее Сахары.

В январе 2012 г. Китайское центральное телевидение (*Central Chinese Television, CCTV*), одно из наиболее влиятельных масс-медиа Китая, представленное во многих странах, избрало Найроби - столицу Кении местом своего вещания на Африку на английском языке.

CCTV стало первым иностранным СМИ, которое уделяет внимание Африке, транслируя такие программы, как *Africa Live, Talk Africa, Faces of Africa*. В среднем, оно посвящает Африке 10 часов в неделю. При этом, на наш взгляд, особенно важно, что внимание акцентируется на успехах африканских стран, дается оптимистическая оценка ситуации на континенте и в отдельных странах. «Мы рассказываем африканцам в позитивном ключе историю африканского народа», - заявил редактор *CCTV*³⁶. В декабре 2012 г. крупнейшая китайская англоязычная газета *China Daily* стала выпускать еженедельное тематическое приложение для Африки - *Africa Weekly*, которое издается в Найроби национальной медиагруппой *Daily Nation*, крупнейшей медийной компанией Восточной и Центральной Африки³⁷.

В Африке заметны не только государственные китайские медийные компании, такие как *CCTV Africa, China Daily Africa Weekly, Beijing Review, Xinhua News Agency, China Radio International*, но и частные компании, например, китайский ТВ-оператор *Star Times*.

Китайские предприятия вкладывают средства в сферы телекоммуникаций и медиаинфраструктуры, а африканские инвесторы ищут возможности бизнеса на китайском медиарынке. Так, южноафриканская группа *MIN* стала вторым крупным держателем акций пекинской *Beijing Media Corporation Ltd* и вместе с газетным концерном провинции Аньхой создала совместную компанию *Xin An Media Group. China Radio International* ведет передачи на Африку из Кении на суахили, китайском и английском языках. Любопытный факт: переведена на суахили и транслируется по телевидению в Восточной Африке китайская опера.

Комментируя очередной шаг китайской медиастратегии по обеспечению новостями Африку, специалист из южноафриканского Института международных отношений назвал усилия китайских государственных медиа по расширению влияния в Африке «частью большой стратегии «мягкой силы», нацеленной на создание позитивного образа Пекина в районах его экономической и политической активности»³⁸. Ставится задача уменьшить опасения, испытываемые за рубежом по поводу военной мощи Китая, и воспрепятствовать попыткам представить образ этой страны в негативном ключе.

КУЛЬТУРНЫЙ АСПЕКТ «МЯГКОЙ СИЛЫ»

С большинством стран Африки Китай имеет двусторонние соглашения о сотрудничестве в сфере культуры, которые возобновляются каждые два года. В соответствии с соглашениями, в Африку приезжают китайские артисты, спортсмены, осуществляется обмен делегациями работников культуры. Африканские страны получают в дар от Китая книги и кинофильмы. В странах континента организуются китайские выставки фото,

керамики, выставки-продажи картин китайских художников. Мероприятия, знакомящие китайцев с искусством Африки, проводятся в Китае. Состоялось несколько сотен обменов художественными коллективами; сторонами было направлено свыше 10 тыс. артистов. В числе китайских трупп, посетивших Африку, были широко известные: Главная балетная труппа страны, Труппа восточной песни и танца, Китайская акробатическая и Уханьская акробатическая труппы, ансамбли песни и танца Даоляна и Синьцзяна. Китай посетили труппы из Республики Конго, Египта, Мали, Намибии, Южной Африки, Маврикия.

Организируются выставки, знакомящие африканцев с достижениями искусства и культурным наследием Китая, а китайцев - с плодами африканской культуры. Примеры - выставка китайской живописи и скульптуры в Египте, выставки китайской живописи в Зимбабве и Тунисе, выставка китайского искусства в Бенине и китайского современного искусства в Южной Африке. Китайские художники посещают африканские страны с целью изучения местной культуры и искусства. В то же время в Китае свое искусство представили африканские страны: Марокко, Маврикий, Кабо-Верде. В июле 2013 г. была впервые организована выставка китайской живописи в Восточной Африке. Она состоялась в китайском культурном центре Маврикия³⁹.

Взаимному ознакомлению с достижениями в сфере культуры способствует организация дней (недель и месяцев) китайской культуры в Африке и африканской культуры в Китае. К этим событиям приурочиваются книжные выставки, кинофестивали. Китайской аудитории были представлены Культурная неделя Марокко, Неделя алжирского кино, Культурная неделя Туниса; африканцам - Неделя китайских кинофильмов,

Месяц китайского искусства, китайская книжная ярмарка.

В Пекине действует Китайско-африканская ассоциация дружбы. Ассоциации дружбы функционируют и в целом ряде африканских стран. В 2004 г. в Пекине состоялся первый фестиваль молодежи Китая и Африки. В 2009-2012 гг. Китай осуществил такие программы в сфере культурного обмена со странами Африки, как Китайская и африканская культуры в фокусе, Народный форум, Форум молодых лидеров и др.⁴⁰

В 2012 г. было принято решение о создании в Китае первого китайско-африканского культурно-производственного парка, включающего африканский культурный центр, африканский бизнес-центр, комплексы для выступлений художественных коллективов, организации выставок произведений искусства, конференц-центр, музей китайско-африканской дружбы, африканский театр, музей искусств, зону африканских искусств и даже улицу африканской кухни. Первым мероприятием стала в июле 2012 г. выставка африканского тотемного искусства⁴¹.

19 июля 2013 г. в Пекине состоялся «круглый стол» представителей китайской и африканской культурной сферы, на котором присутствовали 120 делегаций из Китая и 26 африканских стран, обсуждавшие возможности развития культурного сотрудничества Китая и Африки⁴². А в августе 2013 г. Министерство культуры КНР провело симпозиум на тему «Африканская культура - в фокусе: моделирование культурных связей между Африкой и Китаем», в котором приняли участие министры культуры 50 стран Африки⁴³.

Получило распространение сотрудничество между китайскими и африканскими неправительственными организациями (НПО). Китайская сеть НПО международного обмена (СНПЕ) совместно с Китайской

ассоциацией дружбы с иностранными организациями (CPAFFC) и Южноафриканским диалогом неправительственных организаций организовали в 2010 г. диалог НПО в Кейптауне. В августе 2011 г. состоялся первый китайско-африканский Народный форум в Найроби, на котором присутствовали 200 представителей гражданского общества из Китая и стран Африки. Собравшись, приняли Декларацию Найроби, в которой говорилось, что форум представляет собой важную платформу для обменов между НПО⁴⁴.

В арсенале «мягкой силы» Китая в Африке не последнюю роль играет действующий с 2003 г. в Специальном административном районе Макао под эгидой Министерства коммерции КНР и на средства Китая Форум экономического сотрудничества Китая и португалоязычных стран (Форум Макао). Инициатива создания Форума для развития связей Португалии с Макао на базе языковой общности, принадлежавшая последнему правителю Макао, генералу Роша Виейра, была расценена Пекином как возможность использовать бывшую португальскую колонию, вошедшую в 1999 г. в состав КНР, для укрепления связей с португалоязычными странами, в т.ч. африканскими - Анголой, Мозамбиком, Гвинеей-Бисау, Кабо-Верде.

Португалоязычные страны Африки, за исключением сохраняющей отношения с Тайванем Сан-Томе и Принсипи, направляют делегатов для участия в заседаниях Форума. Организуются курсы португальского языка, проводятся семинары. Форум выпускает периодические издания *MacaoHub* и *Macao Magazine*, содержащие информацию о португалоязычных странах и Китае. Задачи Форума не ограничиваются развитием культурного сотрудничества. Раз в два года Форум приглашает министров коммерции

на встречи, где обсуждаются проблемы экономики и торговли. Часто вслед за министрами прибывают делегации бизнесменов.

* * *

Пекин активно использует средства «мягкой силы» для создания имиджа Китая в Африке как дружественной страны, готовой оказывать африканцам помощь и поддержку и рассчиты-

вающей на ответную поддержку. «Мягкая сила», безусловно, является для Китая значимым оружием реализации своих внешнеполитических целей в Африке.

¹ *Nye J.* Get smart: combining hard and soft power // Foreign Affairs. 2009. Vol. 88. № 4. P. 160.

² *Nye Josef S., Nye Jr., Nye J.* China's Soft Power Deficit. 2012 - <http://www.wsj.com/articles/SB10001424052702304451104577389923098678842> 2012

³ *Борох О., Ломанов А.* Китай ищет свой путь повышения влияния // Россия в глобальной политике. 4.09.2012 - globalaffairs.ru/number/ot-myagkoi-sily-k-kulturnomu-moguschestvu-15

⁴ *Си Цзиньпин.* О национальной культурной «мягкой силе»: усиление основы и влияния китайцев (кит. яз.) - <http://cpc.people.com.cn/xuexi/BIG5/n/2015/0625/c385474-27204268.html>; <http://www.zjgjj.com/info/ff8080814e2e3213014e3de3cf22047b>

⁵ Культурная «мягкая сила» (культурный концепт) (кит. яз.) - <http://baike.baidu.com/item/%E6%96%87%E5%8C%96%E8%BD%AF%E5%AE%9E%E5%8A%9B/9347917>

⁶ *Си Цзиньпин.* Указ. соч.

⁷ Перспективы: Пусть культурная «мягкая сила» возьмет верх над жесткой (кит. яз.) - http://news.xinhuanet.com/politics/2014-01/12/c_118930417.htm

⁸ *Glase Bonnie S., Murphy Melissa E.* Soft power with Chinese characteristics: the ongoing debate. 2008 - https://csis-prod.s3.amazonaws.com/s3fs-public/legacy_files/files/media/csis/pubs/090310_chinesesoftpower_chap2.pdf

⁹ *Fijalkowski Lukasz.* China «soft power» in Africa // Journal of Contemporary African Studies. 2011. Vol. 29. № 2, p. 223-232.

¹⁰ Sudan Vision. An Independent Daily. November 19, 2007 - <http://www.sudanvisiondaily.com>

¹¹ China: Support to NEPAD (period June 2002 - June 2003) - <http://www.un.org/esa/africa/support/China.htm>

¹² *Eiseman J. and Kurlantzick J.* China's African Strategy // Current History. May 2006. P. 219-224.

¹³ *Sawahel Waddy.* China-Africa. Three-year Partnership Plan Announced. 29 November, 2009 // University World News. Africa Edition. 3 January, 2010 - <http://www.universityworldnews.com/topic.php?topic=Africa>

¹⁴ Forum on China-Africa Cooperation (Beijing). Africa. Full Text - China-Africa Economic and Trade Cooperation (2013). Information office of the State Council. Beijing, August 2013.

¹⁵ The Forum on China-Africa Cooperation, 2015. Johannesburg Action Plan (2016-2018) - www.focac.org/eng/ltada/dwjbzjzjhs1/t1327961.htm

¹⁶ *Сыроежкин Константин.* Превращение Китая в глобальную державу - пока миф - <https://oko-planet.su/politik/politiklist/114337-prevrashchenie-kitaya-a-v-globalnuyu-derzhavu-poka-mif.html>

¹⁷ Жэньминь жибао. 13.10.2008.

¹⁸ *Olaniran F.* On the growing ties between China and Zimbabwe. Celebrating progress Africa - <http://www.cp-africa.com/2013/03/03/china-and-zimbabwe>

¹⁹ Forum on China-Africa Cooperation (Beijing). Africa. Full Text...

²⁰ Жэньминь жибао онлайн. 28.12.2011 - <http://russian.people.com.cn/31520/7690028.html>

²¹ China Briefing. China - The Great Infrastructure Developer. March 27, 2013 - <http://www.china-briefing.com/>

news/2013/03/27/china-the-great-infrastructure-developer.htm

²² The Forum on China-Africa Cooperation, 2015...

²³ Forum on China-Africa Cooperation (Beijing). Africa. Full Text...

²⁴ Китай укрепляет отношения дружбы и сотрудничества со странами Африки - <http://ru.ruschina.net/news/page13046/page16033>. 27.12.2005.

²⁵ Sudan Vision. An Independent Daily...

²⁶ China: Support to NEPAD...

²⁷ Speech by Chinese Premier Wen Jiabao. N.Y. September 25, 2008 - <http://china-embassy.org/eng/zmgx/zmsbzy/w/c/ts15279.htm>

²⁸ Chinese Premier announced Eight New Measures to Enhance Cooperation with Africa. August 11, 2009 - <http://news.xinhuanet.com/english/2009-11/08/content12411421.htm>

²⁹ *Yifan La.* Local continue to sing praises of Chinese doctor // China Daily Africa. 12.06.2015 - www.chinadaily.com.cn/indle/2015-1/06/content_22641349.htm

³⁰ *Mogomotsi Magome.* SA, China happy with BRICS bank progress // IOL News. April 14, 2015.

³¹ Китай пообещал поддержку африканским странам в восстановлении после Эболы. July 23, 2015 - russian.china.org.cn/international/txt/2015-07-23/content36130420.htm

³² *Konye Obaji Ori.* Ebola: China sends in more medical workers to West Africa // The Africa Report. January 13, 2015 - www.theafricareport.com/West-Africa/ebola-china-sends-more-medical-workers-to-west-africa.html

³³ Китай пообещал поддержку...

³⁴ The Forum on China-Africa Cooperation, 2015...

³⁵ *Springer Link.* China's role as a global health donor in Africa. What can we learn from studying under reported resource flows. December 30, 2014 - Springer.com/article/11.118/s/12992-014-0084-6

³⁶ *Mckenzie David.* Chinese media make inroads into Africa // CNN. September 5, 2012 - <http://edition.cnn.com/2012/09/05/business/china-africa-cctv-media/index.htm>

³⁷ China Daily launches Africa weekly edition. English news.cn. 2012.12.14 - news.xinhuanet.com/English/bilingual/2012-12/14/c_13203130

³⁸ *Mckenzie David.* Op. cit.

³⁹ *Li Xiaohua.* China and Africa seek more cultural cooperation. July 29, 2013 - http://www.china.org.c/world/2013-07/29/content_29560477.htm

⁴⁰ Chinese president's special speech at the opening ceremony of Fifth Ministerial Conference of the Forum on China-Africa Cooperation (FOCAC) in Beijing, capital of China, July 19, 2012 - <http://news.xinhuanet.com>.

⁴¹ Жэньминь жибао онлайн. 13.04.2012 - <http://russian.people.com.cn/31516/7785624.html>

⁴² *Li Xiaohua.* Op. cit.

⁴³ *Vera Samuel, Anyagafu V.S., Njoku Saint Jerry A.* Modeling cultural ties between China and Africa // Vanguard. August 18, 2013 - <http://www.vanguardngr.com/2013/08/modeling-cultural-ties-between-china-and-africa>

⁴⁴ First China-Africa NGO forum begins // China Daily. August 31, 2011 - www.china.org.cn/world/2011-08/31/content25796748.htm